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GEN P(EACEBUILDER )   

Studenti na maršu  
Kako je nacionalna tragedija izazvala masovnu mobilizaciju mladih koja 

menja Srbiju  
Velimir Milošev  

 
Urušavanje nadstrešnice na železničkoj stanici u Novom Sadu u novembru 2024. godine, koje 
je odnelo 16 života, pokrenulo je borbu za pravdu u Srbiji koja je dočekana represijom. 
Studentski protesti su od tada potresli Srbiju, stvarajući društveni front koj i zahteva vladavinu 
prava. Ovaj tekst analizira krizu kroz prizmu agende UN za mlade, mir i bezbednost, 
prikazujući kako dela vlasti ugrožavaju tri njena stuba –  participaciju, zaštitu i partnerstvo –  
i kako mladi eksperimentišu sa novim demokratskim praks ama.  
 
Biografi ja:  Velimir Milošev je student master programa Evropskih studija na Univerzitetu u 
Ljubljani i predsednik je Upravnog odbora Nacionalnog saveta mladih Srbije (KOMS), gde se 
bavi promocijom omladinske politike i zaštitom prava mladih.  
 
 

1. Uvod  

Tokom protekle godine, u Srbiji se razvio 

istorijski studentski pokret koji se 

suprotstavlja autoritarnom režimu u borbi za 

demokratiju i vladavinu prava –  u kontekstu 

društva u kojem svega 16 odsto stanovništva 

čine osobe od 15 do 30 godina starosti i u 

kojem s e mladi često percipiraju kao 

apatični. Ovaj rad analizira aktuelnu 

društveno -političku krizu u Srbiji kroz prizmu 

Agende Ujedinjenih nacija „Mladi, mir i 

bezbednost“ (Youth, Peace and Security –  

YPS), tvrdeći da je odgovor vlasti na proteste 

narušio tri k ljučna stuba YPS okvira: 

participaciju, zaštitu i partnerstvo.  

 

Srbiju je 1. novembra 2024. godine potresla 

nacionalna tragedija, kada se srušila                                                    

nadstrešnica nedavno rekonstruisane 

železničke stanice u Novom Sadu, pri čemu 

je stradalo 16 osoba. Železnička stanica je 

tokom rekonstrukcije dva puta otvarana za 

javnost, 2022. i 2024. godine, oba puta uoči 

izbora, dok su radove izvodili privatni 

izvođač i koji su kasnije optuženi za korupciju 

i kršenje bezbednosnih standarda. (Serbian 

Monitor, 2025).  

Građani su organizovali proteste, 

zahtevajući pravdu za žrtve i odgovornost 

vlade. Međutim, kada su studenti  
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 demonstranti doživeli napade a napadači 

ostali nekažnjeni, ispostavilo se da su ovi 

događaji prelomni trenutak koji će pokrenuti 

edan od najvećih protestnih pokreta u istoriji 

Srbije. (FDU Student Plenum, 2025).   

Studenti su od sredine novembra 2024. 

godine započeli blokade svojih fakulteta, a 

do decembra je blokirano tri četvrtine svih 

javnih fakulteta, dok su im se pridružili i 

srednjoškolci. Studenti su uskoro formulisali 

četiri zahteva: 1. objavljivanje komplet ne 

dokumentacije u vezi sa rekonstrukcijom 

železničke stanice u Novom Sadu; 2. 

procesuiranje svih lica koja su napala 

studente i demonstrante; 3. povlačenje 

krivičnih prijava protiv mirnih 

demonstranata; 4. povećanje sredstava 

dodeljenih državnim univerzit etima. (N1 

Belgrade, 2024).   

Analiziranje toka događaja kroz prizmu YPS 

agende pomaže u razumevanju krize i 

odgovora vlasti, a istovremeno ističući 

nekoliko novih demokratskih praksi koje su 

primenili mladi.

 

2.  Mladi bez mira i bezbednosti   

YPS agenda je uspostavljena na osnovu tri 

Rezolucije Saveta bezbednosti UN, te cilja da 

podstakne aktivno učešće mladih u preven-

ciji sukoba i izgradnji mira. Sastoji se od pet 

stubova: participacija, zaštita, prevencija, 

partnerstvo i reintegracija.  

YPS agenda je relevantna za Srbiju, koja je 

deo postkonfliktnog regiona Zapadnog Bal-

kana sa mnogim nerešenim pitanjima. 

Jedan od njih je npr. spor između Kosova i 

Srbije, koji se rešava kroz Beogradsko -

prištinski dijalog, uz posredovanje EU kao 

deo procesa  integracije regiona. Ipak, mir 

počinje kod kuće. Trenutna društveno -

politička kriza snažno je uticala na živote 

mladih, što je još jedan razlog zbog kojeg je 

YPS agenda značajna za Srbiju.  

Postoji nekoliko političkih obaveza za  

 

sprovođenje YPS agende. Krovni savez mla-

dih Srbije (KOMS) analizirao je napredak 

Srbije u integrisanju YPS agende u za-

konodavstvo i utvrdio da Strategija za mlade 

Srbije (2023 –2030) uključuje principe YPS 

agende (KOMS, 2023). Ova analiza od-

ražava lična sta novišta autora, uprkos nje-

govoj funkciji predsednika KOMS -a.  

Pored toga, Regionalna kancelarija za 

saradnju mladih (RYCO), međuvladina or-

ganizacija Zapadnog Balkana, zalaže se za 

unapređenje YPS agende u regionu. Postoje 

određeni zakoni i strategije koji pokrivaju 

omladinsku politiku, obrazovanje, zapošlja-

vanje, zdr avstvo, rodnu ravnopravnost i ljud-

ska prava. Ipak, sprovođenje mnogih zakona 

i mera ostaje slabo, a Srbiji nedostaje 

Nacionalni akcioni  
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plan koji bi objedinio sve ciljeve YPS agende.  

Sledeći deo će detaljnije ispitati kako se tri 

od pet stubova YPS agende odnose na ak-

tuelnu krizu.  

 

3.  Participacija  

Stub participacije YPS agende ima za cilj da 

osigura da mladi nisu samo pasivni učesnici, 

već aktivni donositelji odluka koji doprinose 

izgradnji održivog mira u inkluzivnim društ-

vima.  

KOMS -ov godišnji Alternativni izveštaj o po-

ložaju i potrebama mladih u Srbiji pruža 

pregled mehanizama participacije mladih 

(KOMS, 2025a). Mladi mogu učestvovati u 

procesima donošenja odluka putem tela kao 

što je Savet za mlade Vlade Republike Srbije 

(Save t za mlade) na nacionalnom nivou, lo-

kalnih omladinskih saveta u svojim jedini-

cama lokalne samouprave, kao i kroz javne 

konsultacije za zakonodavstvo. Ipak, postoji 

sumnja koliko ove strukture zaista obez-

beđuju značajno učešće mladih.  

Postoji nekoliko problema u vezi sa Savetom 

za mlade. Prvo, samo 40 odsto članova čine 

mladi, što predstavnicima vlade unapred 

daje prednost u glasanju. Drugo, sastanci se 

retko održavaju –  2023. godine održana su 

dva, dok je 2024. održana samo jedna sed-

nica. Treće, Vlada donosi važne ad -hoc od-

luke, poput usvajanja Zakona o stambenim 

kreditima u martu 2025, bez prethodnih 

konsultacija sa mladima (KOMS, 2025d). 

Što se tiče lokalnih saveta za mlade, oni nisu 

standardizovani.  

Odluke o tome kako se osnivaju, kako funk-

cionišu i kojim institucijama daju savete pre-

puštene su lokalnoj diskreciji –  često na 

štetu mladih (KOMS, 2025a).  

Strukture za  mladih postoje i u obrazovnom 

sektoru. Postoje parlamenti srednjih škola, 

ali oni često u praksi nemaju značajnu moć. 

Kada je reč o organizovanju studenata, to-

kom poslednjih godina pojavili su se brojni 

problemi. Godine 2021. zakonske promene  

učinile su studentske parlamente obaveznim 

(što je dobro!), ali studenti sada moraju da 

prikupe potpise 10 odsto svih upisanih stu-

denata pre nego što bi mogli da učestvuju 

na izborima, što je značajno otežalo proces 

(VP.rs, 2021).  

Na kraju, parlamentarni izbori predstavljaju 

osnovni model particpacije. Tokom protesta, 

studenti su izbore videli kao potencijalni iz-

laz iz krize. Pošto bi se naredni redovni izbori 

održali tek krajem 2027. godine, studenti su 

u maju 2025. formulisali dod atni zahtev za 

vanredne izbore. Studenti su najavili i svoju 

izbornu listu, što predstavlja novinu u demo-

kratskoj praksi. Ipak, do danas vanredni iz-

bori nisu raspisani.  

Nedostatak participacije mladih i dijaloga 

između mladih i donosilaca odluka naveo je 

mlade da svoje stavove izraze na ulicama,  
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organizujući više od 25.000 javnih 

okupljanja u periodu od novembra 2024. do 

oktobra 2025. godine (FoNet, 2025a). Dok 

su blokirali fakultete, studenti su organi-

zovali plenume na kojima je svako mogao da 

se obrati. Ovo praktikovanje direktne demo-

kratije postalo je simbol nade da proces 

višedecenijske demokratske tranzicije ipak 

može imati pozitivan ishod. Možda su 

njihova najuticajnija dela bile šetnje širom 

Srbije i u Strazbur, što je navelo neke 

stručnjake da tvrde da su studenti postali 

najmoćnija politič ka sila u društvu (FoNet, 

2025b).  

Nije iznenađujuće što je ove godine došlo do 

značajne promene u percepciji mladih: 60 

odsto mladih izjavilo je da smatra demo-

kratiju najboljom formom upravljanja, što 

predstavlja povećanje od 20 procentnih 

poena u odnosu na sve prethodne godine 

(KOMS, 2025a). U tom kontekstu, politički 

akteri moraju preduzeti korake. Izbori 

moraju biti slob odni i fer, u skladu sa pre-

porukama Kancelarije za demokratske in-

stitucije i ljudska prava (OSCE ODIHR, 

2024). Pored toga, mehanizmi učešća mla-

dih trebalo bi da budu refo rmisani kroz 

inkluzivan proces, kako bi se uskladili sa po-

trebama mladih i principima koje je utvrdio 

Savet Evrope (Council of Europe, 2025).  

 

4.  Zaštita  

Stub zaštite YPS agende je od ključnog 

značaja jer omogućava mladima da učest-

vuju u društvu i bave se aktivizmom bez 

straha od nasilja ili represije. Bez zaštite, nji-

hovi glasovi su utišani, a njihova uloga u iz-

gradnji mira i demokratije značajno je ogra-

ničena.  

U kontekstu protesta, zaštita mladih je ne-

dovoljna. Vlasti su na mirne proteste mladih 

i komemorativne akcije odgovarale re-

presijom i nasiljem. Studenti, zajedno sa 

drugim građanima, suočavali su se sa na-

siljem koje su najčešće činile grupe maskira-

nih lica  ili policija (Amnesty International, 

2025). To je uključivalo  

brutalno fizičko nasilje, pritvaranja, 

zastrašivanje, ciljane medijske kampanje i 

nezakonito prisluškovanje i nadzor od strane 

državnih bezbednosnih službi (KOMS, 

2025b, 2025c). Dana 15. marta 2025. 

godine, tokom jednog od najvećih protesta 

u istoriji Srbi je, navodno je upotrebljeno 

zvučno oružje protiv mirnih protestanata, pri 

čemu je povređeno više od 3.000 ljudi 

(Slobodna Evropa, 2025).  

Tokom godine, represija je postala stalna 

pojava, gotovo kao da postoji vladina stra-

tegija zastrašivanja kako bi se građani 

odvratili od protesta (Mašina, 2025). Kao 

odgovor na sve ove događaje, EU je u 
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novembru objavila najkritičniji izveštaj o 

proširenju za Srbiju (European Commission, 

Directorate General for Enlargement and 

Eastern Neighbourhood, 2025), što je pred-

stavljalo upozoravajući signal za ovu kandi-

datsku zemlju.  

YPS agenda je jasna –  zaštita mladih kao 

grupe koja je nesrazmerno pogođena suko-

bima od presudnog je značaja. Bezbednost 

je preduslov za bilo kakvo angažovanje sa 

donositeljima odluka, a rizici od pogoršanja 

društvenog poverenja u trenutnim okolno-

stima su značajni. Stoga svi počinioci na-

silnih dela moraju biti privedeni od strane 

policije i zatim procesuirani. Policija i 

državne bezbednosne službe treba da se 

vrate delovanju u okvirima zakona i štite sve 

građane.  

 

5.  Partnerstvo  

Stub partnerstva ključan je za YPS agendu, 

jer značajan napredak za mlade zavisi od 

aktivne saradnje institucija, civilnog društva 

i mladih kao jednakih i posvećenih partnera. 

U Srbiji, takva saradnja izostaje.  

Partnerstvo između državnih institucija 

Srbije i civilnog društva može se ilustrovati 

sledećom anegdotom: 25. februara 2025. 

godine, službenici Uprave kriminalističke po-

licije ušli su u prostorije pet organizacija ci-

vilnog društva, uključujući i KOMS, kako  bi 

ispitali dokumentaciju vezanu za grantove 

Agencije Sjedinjenih Američkih Država za 

međunarodni razvoj (USAID) (Civil Rights 

Defenders, 2025). To je bio pokušaj 

zastrašivanja, jer su ovi primaoci USAID 

grantova optuženi za podsticanje „obojene 

revolucij e“ zbog javnog izražavanja podrške 

studentskom pokretu (Ibid.). Vlasti su takođe 

vršile ekonomski pritisak na civilno društvo 

kroz, na primer, de facto zamrzavanje ot-

vorenih konkursa za grantove na koje  

udruženja, uključujući kulturne i omladinske 

organizacije, računaju za osnovno funkcio-

nisanje (Nova.rs, 2025). Pored toga, zapos-

leni na univerzitetima mesecima nisu primali 

plate, a finansije fakulteta bile su blokirane 

dok se nije postigao dogovor da se n astava 

bar privremeno vrati, u ubrzanom onlajn for-

matu (Karaulić, 2025).  

Ovakav obrazac zastrašivanja od strane 

vlasti doveo je do produbljivanja 

nepoverenja u institucije. Među mladima, 

Vlada Srbije je u 2025. godini dobila ocenu 

1,17 od maksimalnih 5, u poređenju sa već 

niskom ocenom od 1,59 iz 2024. godine 

(KOMS, 2025a). Šte ta naneta društvenom 

poverenju može zahtevati godine da se sa-

nira, što će izazvati tenzije u budućoj sara-

dnji između različitih društvenih aktera.  

Ipak, u Srbiji su se pojavila i pozitivna part-

nerstva. Studenti, srednjoškolci i građani 

pokazali su izvanrednu koordinaciju tokom 

krize. Glavni izazov za studente biće 
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koordinacija izborne liste od 250 uglednih 

pojedinaca, koju moraju odobriti svi stu-

dentski plenumi za naredne parlamentarne 

izbore. Ukoliko uspe, ova lista mogla bi 

predstavljati tektonsku promenu na poli-

tičkoj sceni Srbije i biti primer kako se maso-

vna mobilizacija može uspešno pretvoriti u 

političku moć (Burazer, 2025).

 
 

6.  Zaključak  
 

Nakon smrtonosnog urušavanja 

nadstrešnice na železničkoj stanici u Novom 

Sadu u novembru 2024. godine, studentski 

pokret pokrenuo je borbu za pravdu u Srbiji, 

na koju je vlast odgovorila represijom. Pokret 

je mobilisao društvo da sprovede jasnu viziju 

Srbi je kao društva sa vladavinom prava i 

zakonima koji važe podjednako za sve.  

Takvo društvo će i dalje imati značajne pre-

preke koje treba prevazići, uključujući proce-

suiranje zločina koji su ostali nekažnjeni pre 

i tokom aktuelne društveno -političke krize, 

duboku korupciju, reforme vezane za pristu-

panje EU i pitanje Kosova*. Da bi se sa tim 

suočio, studentski pokret treba da oživi pos-

rnulu parlamentarnu demokratiju. YPS 

agenda nudi put napred, naročito kroz 

stubove participacije, zaštite i partnerstva.  

Energija pokreta mogla bi se iskoristiti za  

reformu mehanizama participacije, 

omogućavajući zajedničko kreiranje 

budućih politika. Zaštita će biti ključna –  

policija, tužilaštvo i bezbednosne službe 

moraće da deluju u okvirima zakona kako bi 

priveli počinioce i uspostavili vladavinu 

prava. Iako će pokret najverovatnije zadržati 

svoju dominantnu poziciju, ulaskom u sferu 

izborne politi ke moraće da sarađuje sa 

opozicionim partijama, civilnim društvom, 

institucijama i međunarodnim akterima 

kako bi efikasno upravljao i ispunio visoka 

očekivanja koja su n a njega postavljena.  

Srbija bi mogla izaći iz ove duboke krize kao 

jače društvo, u zavisnosti od toga da li će 

demokratski eksperiment mladih dati re-

zultate. Iako će to tek vreme pokazati, teško 

je ne osećati tračak nade.  

 

 * Ova oznaka ne dovodi u pitanje stavove o statusu i u skladu je sa Rezolucijom SB UN 1244 i 
Mišljenjem Suda pravde o Deklaraciji o nezavisnosti Kosova.  
 
 
Za sadržaj članka odgovoran  je autor. Stavovi izneseni u članku ne odražavaju nužno 
mišljenje Fondacije Bundeskanzler - Helmut - Schmidt. Originalni tekst „Studenti na maršu: 
Kako je nacionalna tragedija izazvala masovnu mobilizaciju mladih koja menja Srbiju“ 
objavljen je na engleskom j eziku.  
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